



深入学习贯彻党的十九届六中全会精神

深刻领会全会精神 凝聚发展强大动力

宝鸡高新区党工委理论学习中心组进行集体学习

本报讯 11月17日,宝鸡高新区党工委理论学习中心组进行集体学习,集中学习党的十九届六中全会精神。会上学习了《中国共产党第十九届中央委员会第六次全体会议公报》,关于《中共中央关于党的百年奋斗重大成就和历史经验的决议》的说明,《中共中央关于党的百年奋斗重大成就和历史经验的决议》。

会议指出,党的十九届六中全会是在中国百年历史的重要时刻,在“两个一百年”奋斗目标历史交汇关键节点上召开的一次重要会议。全区各级各部门要把深入学习贯彻党的十九届六中全会精神作为当前和今后一个时期的首要政治任务,充分利用党委中心组学习、“三会一课”、专题培训等形式,组织广大党员干部深入学习、反复学,准确把握全会精神的重要意义、丰富内涵、核心要义、实践要求,切实把思想和行动统一到全会精神上来。认真开展宣讲工作,确保全会精神家喻户晓、深入人心。

会议强调,要把学习贯彻党的十九届六中全会精神与学习贯彻习近平总书记来陕考察重要讲话重要指示精神结合起来,按照全会作出的一系列新判断、新要求、新部署,强化工作举措,狠抓工作落实,确保党中央决策部署落地见效。把学习全会精神转化为推动工作的强大动力,紧盯全年目标任务加压奋进,强化稳增长各项工作措施,抓实抓细各项工作,坚决完成全年目标任务,奋力实现“十四五”良好开局。

会议还学习了习近平总书记重要文章《扎实推动共同富裕》、习近平总书记关于网络安全的重要论述、习近平同志《论坚持全面依法治国》部分篇目和中共中央组织部有关文件精神。

宝鸡赛威机床:助力祖国航天运载事业发展

本报讯 近日,由我国自主研发的目前世界上推力最大、可工程化应用的整体式固体火箭发动机在航天科技集团四院试车成功。让宝鸡人骄傲的是,这件国之重器发动机缸体的加工系统,是由位于宝鸡高新区的宝鸡赛威重型机床制造有限公司研制出来的。

宝鸡赛威重型机床制造有限公司成立于2009年8月,是一家集科研、设计、制造、销售于一体的现代化装备制造军工企业。经过十多年发展,公司形成了数控组合机床、特种非标专用设备、武器装备专用工装和工具以及高放射性核废料处置专用设备三大系列产品。其产品主要应用于汽车制造、工程机械、航空航天、军工等领域,多项技术填补国内空白、替代进口。本次为世界最大推力整体式固体火箭发动机制造缸体的超大型纤维缠绕成型系统重量460吨,长32米、宽13米、高7.5米,主要用于大型固体火箭发动机缸体加工。该系统缠绕工件最大直径可达4.5米,加工长度最长可达18米,突破了国内同类产品缠绕直径不超过2米的瓶颈,且缠绕精度、生产效率比国内同类产品高出2-3倍,填补了我国超大型工件高质量纤维缠绕装备的空白。2020年首次研制成功入选国家首台套重大技术产品目录,获得国家发明专利1项、实用新型专利2项。

(本版稿件均由本报记者鲁淑娟采写)

善用加减法则 写好双减答卷

——宝鸡高新区扎实推进“双减”工作侧记

11月16日上午,宝鸡高新第一小学的操场上设起了层层“关卡”,三年级“乐学趣展”大通关活动正在火热进行。学生们通过参与套圈、钓鱼、抽盲盒、扔沙包等趣味游戏,获得每一关卡的答题机会,然后运用在课堂上学到的知识通过关卡。10个关卡,涉及语文、数学、英语、音乐、美术、体育等多个学科,让孩子们在快乐游戏中轻松巩固学到的知识。

“乐学趣展”大通关活动是宝鸡高新区各义务教育阶段学校落实“双减”政策的一个生动缩影。中省市“双减”工作启动以来,宝鸡高新区坚持把“双减”工作作为落实立德树人根本任务的重要举措,以为学生减负和提升教育教学质量为主线,善用加减法,强力推动“双减”工作落地见效,促进学生德、智、体、美、劳全面发展。

减作业负担 建立科学作业管理制度

过重的作业负担是压在孩子头上的一座大山,不利于其健康成长。在“双减”政策落实中,宝鸡高新区将“作业革命”作为“减作业”的重要抓手,严格划定作业数量和时长“红线”,做到一二年级无书面作业,三至六年级作业时间不超过60分钟,初中不超过90分钟,让学生轻松离校,丰富课余生活。同时,通过精简学科类作业、加强实践类作业、鼓励创新类作业,提升学校作业设计水平,确保“减作业不减质量”。

“数量减下来,质量不能减。”高新一小副校长蔡玉蓉介绍,学校提出“作业理念转过来、作业数量减下来、作业质量提上去、作业形式活起来、作业成果展出来”五大途径,出台了《学生作业统筹监测及公示制度》,将作业设计纳入教师集体备课、教研活动及课题研究工作中,初步探索形成了“低年级作业游戏化、中年级作业情景化、高年级作业主题化”的作业设计新形态,通过科学设计创意作业激发学生兴趣,“泡泡泥捏拼音”“阅读小存折”“我的小字典”“数学微视课”等实践类、动手类、活动类、融合类作业深受学生喜爱。

高新中学在作业布置中,采取总量控制、科学设计的“硬招数”,减去机械、重复和惩罚性的作业,把作业当作课程,优化设计,要求老师全程关注学生的作业,课前备作业、课中设计作业、课后精准批改作业,并对学生进行反馈,坚持因材施教,分层设计作业,杜绝一刀切。此外,学校采取“老师下题海,学生上题岸”策略,备课组老师对学生手中的多套学习资料进行研究整合,对题海精挑细选、归纳提炼,精心编制校本作业,让学生做一套题相当于以前做几套题,从而有效压缩作业时间。

记者了解到,“双减”工作开展以来,高新区教体局组织召开“作业管理”推进会4次,开展研讨交流6次,充分发挥名校示范、名

师引领作用,学校领导、学科带头人等分享作业管理经验40人次。在41所义务教育学校、240多个教研组全面开展作业管理创新和作业设计竞赛活动,评选优秀作业设计586个。目前,各学校均制定出台作业管理细则、作业校内公示制度,学生作业时间控制达标率100%,学生们从沉重的作业中解脱出来,天性得到发挥,更加快乐地学习成长。

规范管理校外培训,减少校外培训负担,是宝鸡高新区落实“双减”的另一项“减法”。宝鸡高

新综合素养。

“咚咚嗒……咚咚嗒……”在高新第四小学的延时音乐活动课上,老师和孩子们一起做音乐游戏,培养孩子们的节奏感。这样的素质拓展类课程在该校还有很多,体育活动课孩子们尽情地玩、开心地笑,放松心情快乐加倍;美术活动课孩子们专注地画、认真地涂,徜徉在缤纷世界;机器人编程课,孩子们尝试探索,启迪创新思维……

“双减”工作开展以来,高新四小积极探索实践“童彩课堂”

长,提升体育技能、提高运动能力,增强身体素质。

高新九小校园里,“阳光田园”劳动教育实践基地成为课后服务的主课堂,孩子们手持各类劳动工具,在老师和家长义工的指导下锄地种菜。爱心义卖、小农夫、小劳模等表彰奖励,更激励了学生积极参与劳动实践的热情。

“课后服务开展以来,一方面丰富了学生的课余生活,让学生的综合素质得到提升;另一方面让老师在校内能及时对学生进行作业辅导,解答学生的疑难问题,



宝鸡高新第一小学开展“乐学趣展”大通关活动

新区建立了联席会议、部门联动、区镇统筹三项机制,广泛宣传“双减”政策,及时发布“营转非”工作要求,督促学科类培训机构重新审核登记。召开全区规范校外培训机构联席会议,开展联合执法10余次,有效净化了校外培训市场。

加课后服务 促进学生全面健康成长

到书画教室学习国画、书法,到民俗馆绣制麻毛绣、绘制烙铁画,到操场打篮球、踢足球,到微机室学习编程……每天下午,下课铃一响,高新第五小学的学生们就快跑起来,赶到不同场地参加课后服务课程。

高新五小通过发掘校内教师资源和引进校外专业教师,设置烙铁画、麻毛绣、石鼓新舞、速滑、击剑、冰球等44个社团,将特色社团延伸至课后服务,让课后服务和素质教育相融合,学生在校园不仅学习了文化知识,还培养了多样兴趣爱好。同时,学校还积极拓展校外劳动教育基地,将思政小课堂与社会劳动大课堂结合起来,带领广大师生及家长,开展行走的思政课,让孩子亲历劳动过程,体验耕耘收获,满足学生多元发展需求,提

5+2”课后延时服务模式,以“学科作业辅导+素质拓展活动”相结合的形式,努力提高课后延时服务质量,确保学生做到“作业不出门、书包不回家”。

“减负”之后,学生多出来的时间该干什么呢?宝鸡高新区多措并举,在课后服务上做“加法”。指导各校在征询家长和学生意见建议的基础上,推出“菜单”式课后服务内容,满足个性化需求,提高课后服务参与度。指导学校积极开发校本课程,丰富课后服务内容,促进学生全面发展,部分学校校本课程已近30种。鼓励学校和艺体、科普类培训机构合作,积极开发第二课堂,142名专业教师在各校兼职授课,弥补了专业教师不足,提升课后服务水平。目前,全区41所义务教育学校全部开展课后服务,实现了课后服务全覆盖,参与学生80%以上,参与教师95%以上,学校的主阵地作用得到充分发挥。

在高新小学、二小、三小、六小等学校,“双减”之后周末没了学科培训,没了繁重的作业,孩子们有更多时间培养艺术特长,参与体育锻炼和劳动实践。学校积极开发“第三课堂”,组织学生周末走进艺术展览馆欣赏民族艺术之美;走进运动场,开展体育锻炼,努力在“双休日”发展艺术特

巩固了每天的学习内容,效果非常好。”采访中,一些家长表达了同样的观点。

落实“双减”,解除家长的后顾之忧,根本之策是提高学校教育教学质量,发挥好学校教育主阵地作用。

在提升课后服务水平的时候,宝鸡高新区也十分注重向课堂40分钟要质量,着力做好提升课堂教学质效的“加法”。为确保学生在校内学足学好,宝鸡高新区依托辖区8所“高效课堂”五星示范校、20所“四星”示范校,积极推进“课堂革命·陕西行动”和“三个课堂”建设,着力提升课堂教学质量,10所学校被命名为宝鸡市国家级优秀教学成果推广应用示范校。学校普遍高度重视,强化教学管理和教学研究,积极创新教学方法,提高课堂教学效率。老师们则将更多的精力放在了提高集体备课质量上,针对备课工作进行细致安排、精心设计,提升整体备课质量,确保学生学精、学好、学足。

“双减”工作需要持续发力,久久为功。下一步,宝鸡高新区将持续推进“作业革命”,提升课后服务覆盖率和参与率。完善长效机制,压减学科类校外培训机构数量,奋力书写“双减”工作优秀答卷。



劳动教育



课外阅读活动



麻毛绣社团举行活动

关爱未成年人健康 呵护未成年人成长